

# 晋城市工业和信息化局

A类

## 关于市政协八届三次会议第435号提案的答复

尊敬的焦勇代表：

您好！

您所提出的“关于推进我市发展新质生产力的建议”收悉。经商市教育局、市人社局，现答复如下：

习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调，因地制宜发展新质生产力，“各地要坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导，根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展”。

近年来，我市立足资源禀赋和特色优势，围绕“改造提升传统优势产业、发展壮大新兴产业、培育布局未来产业”，加快建设具有晋城特色优势的“6+4+2”新型工业化格局（改造提升煤炭、电力、钢铁、铸造、煤化工六大优势产业；培育壮大光机电、装备制造、现代消费品、废弃资源综合利用四大新兴产业；前瞻布局机器人、氢能与储能两大未来产业），打造新质生产力。

### 一、以科技创新赋能新质生产力

习近平总书记指出：“整合科技创新资源，引领发展战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力。”我市始终树牢“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”理念，坚持以政府引导、市场主导的产学研深度融合，提高科技成果转化和产业化水平，不断以新技术培育新产业、引领产业升级。一是组织产学研交流。充分发挥晋城的产业、资源和市场优势，结合高校在理论研究、技术研发和人才培养等方面特长，聚焦高端装备制造、绿色化工、医药、氢能综合利用等重点产业领域，共同引领技术创新。市工信局多次赴武汉大学等高校沟通洽谈，与武汉大学中国发展战略与规划研究院签署战略合作协议，促成清华大学李文珍教授与汉通鑫宇签订技术交流合作协议、兰花科创公司与厦门大学化工学院就循环流化床锅炉智能控制系统的研究与开发达成合作、海斯药业与山东聊城大学就注射用盐酸罗沙替丁醋酸酯达成初步仿制药一致性评价协议。在我市举行晋湘企业家专家对话“新质生产力”研讨会，来自武汉大学、中南大学、华中师范大学等湖南湖北两省高校近 50 余位专家学者和我市近 80 余位企业家、专家学者，聚焦我市在培育新质生产力中产业发展面临的难点堵点问题，面对面交流研讨，推动企业技术需求与高校科研成果精准匹配，现场解决问题 43 个，初步达成合作意向 3 个。全方位、多元化的政校企合作促使企业的技术水平和创新能力持续提升。二是搭建创新合作平台。构建“龙头企业牵头、高校院所支撑、政

府配套服务”的创新联合体，形成推进产业链科技创新的强大合力。在全省率先开展产教融合共同体建设，积极推动山西晋城（兰花）煤炭行业产教融合共同体成立，为更多中高等职业教育的晋城本土毕业生提供更为广阔的就业创业道路，实现晋才晋用、晋匠晋育；康硕集团与北京理工大学、太原理工大学、沈阳铸造研究所共同打造“研发、培训、成果转化”产学研联合体，并成功举办增材制造在高端装备中的应用与发展全国性论坛；晋钢集团与北京科技大学、太原理工大学、上海大学搭建校企合作平台，推动高炉富氢低碳冶炼关键工艺技术研究应用，低碳氢冶金气基竖炉研发试验项目全面投入运行。以共谋共建持续推动科技成果转化和产业化落地，实现企业研发机构提质增量、研发经费扩规增速。目前，我市 52 家单位与 25 所高校在煤层气、煤炭、装备制造、数字经济等产业合作开展 68 个科技成果转化项目，签约金额 2836 万元。下一步，我市将大力实施技术创新提升行动，强化企业创新主体作用，促进各类创新要素向企业集聚，建设以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，打造一流创新生态。加强技术协同攻关，聚焦重点产业链和特色专业镇发展，布局建设一批工程研究中心、企业技术中心等创新平台，每年新增 15 个市级及以上创新平台。加速创新成果转化，推动科技成果向现实生产力转化。

## 二、优化产业发展环境

近年来，我市始终坚持贯彻落实习近平总书记关于优化营商环境的重要论述，坚决贯彻党中央、省委和市委相关决策部署，强化责任意识、细化目标任务、完善推进机制、创新工作举措，为工业高质量发展营造良好环境、提供坚强保障。

**一是落实落细政策。**召开全市新型工业化推进暨国有企业改革深化提升大会，贯彻落实国家、省工作要求。以会代训，对大规模设备更新和消费品以旧换新、战略性新兴产业奖补、制造业高质量发展条例等惠企政策进行贯彻，帮助企业熟悉政策、掌握政策、用好政策、享受政策。同时，对工业设备更新项目开展了4轮摸底，累计收集2024-2027年设备更新项目130项，总投资403.2亿元，设备投资209.1亿元，涵盖钢铁、光机电、装备制造、化工、建材、医药、食品、轻纺等行业。

**二是持续搭建产供销、政银企平台。**2021年以来，召开三届晋城市工业优质产品展销推介活动，编制《晋城市主要工业产品推荐目录》向社会发布，全市十大产业链链主企业和十大专业镇龙头企业全部参展，累计推动274户企业达成签约意向，金额85.4亿元。产品涵盖钢铁、铸铁水管、水泥、特色食品等。展会期间举办了形式多样的产品推介活动，帮助企业拓宽市场，促进供需对接，助力我市工业高质量发展。召开全市产业链专业镇发展大会和金融服务产业链专业镇高质量发展大会，53个项目达成合作意向金额123.9亿元。

**三是开展包联服务工作。**连续四年开展“局领导包联县（市、区），科室包联行业，科长包联重点企业

(项目)”的包联服务工作，包联干部定期深入包联企业，对大规模设备更新和消费品以旧换新、战略性新兴产业奖补等惠企政策进行及时宣贯，发挥政策、资金等引导作用，帮助企业树立信心、争取资金、解决困难，提高精准服务能力水平。积极争取项目奖励资金，2023年-2024年，累计为50个项目争取省级技改资金9330万元。下一步，我市将持续优化发展新质生产力的市场环境，实现台账制清单化管理机制，细化分解优化营商环境重点工作和目标任务压实压紧责任，为发展新质生产力营造良好营商环境氛围。发挥工信部门作为产业链和专业镇牵头部门的抓总作用，帮助县区和企业积极争取省级产业链和专业镇奖励资金；积极制定出台我市配套扶持政策，让我市本土的企业尝到“甜头”，在本地安心发展；让外地的企业看到“盼头”，到我市投资兴业。

### 三、打造专业人才队伍

近年来，市委市政府坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，开辟发展新领域新赛道新质生产力，不断塑造发展新动能新优势。我市依托“引凤兴晋”引才计划，打好“引、育、用、留、服”“组合拳”，发挥招才引智“强磁场”效应，吸引八方英才，经济社会发展保持山西第一方阵。一是坚持党管人才，确保人才工作方向“不跑偏”。建立了“清单任务、公开承诺、跟踪督办、定期晾晒、限时办结”闭环式工作落实机制；创新开展以“引凤兴晋·城就未来”为主题的“1+2+N”联动进高校系列宣讲活动，精准对

接目标高校共签约合作项目；落实党委联系服务专家制度，向晋城籍在外人才发放《致晋城籍在外乡贤的一封信》，诚邀在外人才助力晋城高质量发展。二是坚持机制牵引，打好人才引育“组合拳”。举办“全国半导体真空科学仪器大会”等高端学术会议，发挥范守善院士等“旗帜型”专家人才引领作用；健全技能人才培养机制，推动校企合作“订单式”育、实操实训“双元制”育、打包项目“超前化”育；完善人才评价机制，实行高层次人才分类评价，构建“6+9”人才分类评价体系；组建民营企业工程系列中级职称评审委员会，累计评定民营企业专业技术人才 1092 人。三是坚持发展优先，提升服务人才“精准度”。大力推进省、市创新平台建设，集中开展“人才服务月”活动。完善人才服务保障体系，发放购（租）房补贴，引进民间资本参与市级人才公寓建设、运行和管理，出台《晋城市高层次人才医疗保障服务实施方案》，解决高层次人才子女入学，为学子发放大学生实习实训生活补贴，加快建设“码上通办”人才服务平台，构建高层次人才信息库。下一步，我市将深入实施人才计划，锚定重点产业引、聚人才，积极开展好“人到山西好风光”“引凤兴晋·城就未来”“人才服务月”系列活动，推动“码上通办”人才服务平台实体化运行，不断提升人才吸附力、承载力，促进我市从教育大市向人才大市的转变，促进我市新质生产力的发展。

感谢您对我市新质生产力工作的关心和支持，希望您今

后继续提出宝贵的意见。

负责人: 席学武

承 办 人: 王志鹏

联系电话: 0356-2218749

